

线上线下 真假警察

◎卢贊

罗阿婆接到一个陌生来电,对方自称是长沙市公安局的“刘队长”。“刘队长”在电话中准确报出罗阿婆的身份证号码,并声称她涉嫌一起大型的跨省犯罪案件,现在被列为犯罪嫌疑人,名下的财产也可能“赃款”,需要转入公安指定安全账户接受查验甄别。

听着“刘队长”严厉的语言,一向老老实实的罗阿婆顿时手足无措起来:“警察同志,我一直在别的地方打工呀,从来就没去过长沙,怎么可能去犯罪呢……”

“没什么不可能的!不然我怎么能查到你?你不好好配合我工作,我就会联系当地公安机关,把你抓起来!”

慌乱之下,朴实的罗阿婆怀揣着对人民警察的信任,还是相信了这位“刘队长”,连忙请教这位“警察同志”自己应该怎么办。

此时的“刘队长”态度也变得温和起来,让罗阿婆找一个隐秘的地方,两人加上微信好友后,开了视频详细面谈。“把你名下的银行卡卡号和密码都发给我,接下来我们会和相关银行通过技术手段进行甄别,他们会有一些验证码和刷脸验证要求发送给你,你要老老实实配合,把验证码发给我!”

视频里的“刘队长”是个二十岁出头的小伙子,头发有明显的烫染痕迹,警服穿在身上也不太合身。罗阿婆看着看着,心里犯嘀咕了。

“我是长沙市公安局的局长,这是我们的刘队长,你要好好配合他工作!我也相信你没有犯罪,这些财产都是清白的,所以才把这些工作程序进行减免,否则你现在就应该在公安局了!”视频里“刘队长”的身侧又出现一个五六十岁的男子,听着他严肃又仿佛为自己着想的话语,罗阿婆最终还是相信了网上的“人民警察”,按照对方要求提供了银行卡和密码信息。

将自己这个月的几千元工资转账给“安全账户”后,罗阿婆又如实讲了自己有十几万元的定期存款、老家还有二十多万的固定存折,询问怎么处理。“刘队长”急不可耐地说:“全部取出来!老家的存折都寄过来!”听到视频里的“刘队长”说出这番话,罗阿婆突然感

觉有什么问题……

派出所询问室里,警察帮罗阿婆做了笔录材料并及时联系反诈部门,对其名下的银行卡和嫌疑账户进行了紧急止付。听到自己被骗的钱还有追回来的希望,罗阿婆连连表示感谢,并表示:自己现在仍然相信警察,但不是电话里、网上诈骗分子冒充的“假警察”,而是现实生活中出现在视野里的、时时刻刻为人民服务的真警察!

在本案冒充“公检法”的诈骗中,诈骗分子的话术都有看专门的“剧本”,环环相扣一步一步引诱受害人入局:

第一步,主动获取受害人的信任。诈骗分子往往冒充公安机关、检察院、法院等公检法部门工作人员,以身着警服、手持假警察证照片或假法律文书、准确报出受害人私人信息等形式让受害人充分相信诈骗分子的“官方身份”。

第二步,用威逼利诱干扰受害人判断。诈骗分子利用受害人急于自证的心理,先渲染事情的严重程度,以如不配合就立即拘留、逮捕来威胁恐吓,打消受害人想要慢慢梳理思绪、寻求他人帮助的思维判断,逼迫受害人立即作出决策。接着诈骗分子态度一变,又假装换位思考、体贴受害人,获取受害人的心理共鸣,使其主动配合诈骗行为。

第三步,诱导受害人单独转账。诈骗分子为防止受害人被他人点醒,往往以案件“涉密”为由,引诱受害人到隐秘地点单独进行操作。而在诈骗分子“洗脑式”要求的连番轰炸下,受害人往往会按照指示进行操作,将自己的银行卡账号和密码、手机解绑验证码、刷脸验证等信息如实提供给诈骗分子,最终导致自己的银行卡被诈骗分子成功解绑并窃取钱财。

面对冒充“公检法”的诈骗,警方提示记住“两不会一会”:

公检法机关不会在网上办理案件,而是当面和当事人对接或联系当事人到辖区公检法单位进行处理;公检法机关不会让当事人将自己的财产转账到所谓的安全账户中;涉案资金会当面和当事人对接,或联系当事人到辖区公检法单位进行处理。

用笔描绘灿烂晚霞

——记退休教师吴佑华

◎江海

老教师吴佑华退休后,放弃了去民办学校高薪教书的机会,来到兴东街土山村,走进村民的日常生活和劳动,感受“乡村振兴”战略给农村带来的新气象、新面貌,据此采写的多篇稿件被各类主流媒体采用。

“一年多的退休时光里,我走进社区(村)网格,听到基层治理的脚步声;走进乡村小学,听到儿童‘生命拔节’的美妙之音;走进工厂,听到‘科技创新’振奋人心的喜讯;走进村邻,听到‘孝老爱亲’的感人故事;走进乡村卫生院,听到白衣天使的感人之举;走进乡镇派出所,听到忠诚卫士的英雄赞歌……这些美丽动人的旋律

始终回响在我的耳际,激荡着我的心扉。于是,面对那么多丰富生动的素材,我思考、我提炼、我停不下笔,采写的新闻稿件近百篇(次)被‘学习强国’、省委新闻网、新华报业网、江苏文明网、南通发布、扬子晚报网、中国江苏网、《南通日报》、《南通关工》、《通州日报》等主流媒体录用。至今,那火热沸腾的场景深深触动着我、感动着我,当拿起手中笔的时候,我情不自禁地融入其中,忘记了自己是一名退休教师。”吴佑华这样介绍自己的工作。

吴佑华不仅自己写稿,还带动村干部共同写稿。起初参与的人较少,冯晓波、葛承龙等人的稿

件被《扬子晚报》、南通发布、南通州融媒体等发表,引起了其他村干部的兴趣,村委书记建议他组织新闻写作培训,土山村全体村干部都积极参与。吴佑华从新闻稿的作用、写稿存在的问题、必知的基本概念、新闻六要素与五种结构、写作前素材的搜寻及如何成为合格的通讯员等方面,结合不同类型的新闻稿件,讲解了写作技巧、标题拟定及开篇导语等内容,以通俗易懂的语言,与大家分享了自己新闻采写的经验与体会。土山村现在几乎所有参培村干部都有新闻报道在区、市新闻媒体上发表,黄丽晖的稿件还被省级媒体录用。



崇川区虹桥街道虹东社区工会、妇联近日联合相关医院,为老年居民免费测量骨密度。专家介绍,通过测量骨密度,可以及早发现骨质疏松的迹象,并采取相应的预防和治疗措施,如调整饮食、增加钙和维生素D的摄入、进行适当的运动等。活动吸引了众多老年居民。

李斌

促进老与小双向奔赴

◎张雪

据媒体报道,苏州市的一家养老机构推出了“代际融合”项目并招募青年志愿者。按照约定,志愿者每人每月为入住老人提供陪伴、生活娱乐、心理支持等志愿服务10~20小时,即可以200~300元的低价房租,在该养老机构“拎包入住”。

无独有偶,福建老年开放(互联网)大学等老年大学邀请了许多青年教师来兼职代课,其间,还有不少年轻人变身老年教育的倡导者、参与者,实现了“老”与“小”的双向奔赴。

这些“代际融合”项目的推出,不仅开拓了养老服务资源,进一步激发了养老项目活力,而且让原

本接触不多的年轻人和老年人产生了更多交集。从更深层的意义上来说,这些做法体现且顺应了养老行业的一种发展趋势:呼唤更多年轻人加入,两代人之间相互理解和融合。

在人们的印象里,老年人和年轻人之间似乎总有一道无形的“屏障”——许多老年人不了解年轻人的各种时尚和新潮,年轻人往往对老年人也有一些刻板印象和认知,因此不愿意去亲近。事实上,两代人之间的“距离”并没有人们想象的那么遥远。他们需要的,是互相接触的机会、交流沟通的“桥梁”。

对老年人而言,日常生活有了更多年轻人的参

与和陪伴,也可以了解到很多新奇的事物、感受到青春的“气息”。年轻人也可以在和老年人的相处中逐渐增进了解,受到启发、有所感悟,找到自己真正想做的事、要走的路。

随着我国人口老龄化程度的不断加深,养老行业势必要需要更多年轻人的加入。而要真正吸引年轻人,除了完善的制度举措和实在的福利待遇等以外,更重要的是促进两代人之间的融合。老年人和年轻人相互理解、换位思考,相处起来会更舒服自在,也能发现彼此身上的“闪光点”。有发展前景更有“情绪价值”,应该成为养老行业的重要吸引力。



晚晴周刊投稿邮箱:2457901059@qq.com